
1

OBSERVATORUL 
EUROPEAN

Reguli noi în  
comerțul electronic

8 Martie în stil UE - 
deputații europeni solicită 

măsuri concrete pentru 
promovarea drepturilor 

femeilor

6 ani de la votul istoric 
în Parlamentul European 

acordat Republicii Moldova

Coronavirus:  
reuniune de criză a 
miniștrilor sănătății  

din UE

Citiți 
în acest număr:

Citiți în pag· 2

Citiți în pag· 4

Citiți în pag· 3

Citiți în pag· 8

Viitorul Europei: 
dezbatere privind reforma UE

Totuși, procesul nu se termină 
niciodată. În ultimii ani, au existat 
solicitări tot mai mari pentru o altă 
reformă instituțională ca răspuns la 
evoluții precum economia digitală, 
schimbările climatice, migrația și 
terorismul. Acestea sunt provocări la 
nivel global care necesită o abordare 
internațională. 

Reforma UE ar putea face instituțiile 
mai flexibile și capabile să răspundă 
mai rapid, facilitând cooperarea între 
statele membre. În plus, Brexit - decizia 
Regatului Unit de a se retrage din UE 
- a subliniat necesitatea relansării UE 
pentru a o face mai democratică și mai 
relevantă pentru oameni.

UE a lansat recent Conferința privind 
viitoarea inițiativă a Europei pentru a 
vedea cum trebuie să evolueze Uniunea 
Europeană pentru a răspunde cel mai 
bine noilor provocări. 
Conferința privind viitorul Europei 
este o inițiativă nouă care analizează 
schimbările legale necesare pentru 
a pregăti mai bine UE pentru viitor. 
Este prevăzut ca aceasta să activeze 

timp de doi ani, implicând și 
societatea pentru a oferi șansa oricui 
de a contribui. Cetățenii trebuie să 
fie în centrul discuțiilor cu privire la 
modul de reformare a UE, au spus 
europarlamentarii, într-o rezoluție 
adoptată la 15 ianuarie curent. 

Parlamentul este prima dintre cele 
trei instituții principale ale UE care a 
adoptat o poziție privind instituirea și 
sfera de aplicare a viitoarei conferințe, 
care ar urma să fie lansată de Ziua 
Europei, la 9 mai 2020.  

Ce a propus Parlamentul European?
Deputații europeni au adoptat trei 
planuri care expun modul în care UE 
trebuie reformată pentru a-și spori 
capacitatea de acțiune, a restabili 
încrederea oamenilor și a face 
economia mai rezistentă. În 2017, 
Comisia Europeană a publicat o carte 
albă despre viitorul UE care conține 
idei, scenarii privind dimensiunea 
socială a Europei, globalizarea, 
uniunea economică și monetară, 
apărarea și finanțele și cum ar putea fi 
Europa în 2025. 

Deputații europeni sunt preocupați de modul în care UE ar trebui să se 
adapteze pentru a face față provocărilor actuale, cum ar fi migrația, economia 
și securitatea. Ei susțin că UE are nevoie de schimbare. Cea mai recentă 
schimbare majoră a fost tratatul de la Lisabona, care a conferit Parlamentului 
noi competențe legislative.

Prin cercetare și  
informare, spre cunoaștere 

și dezvoltare

https://www.europarl.europa.eu
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https://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/eu-affairs/20170219STO63247/future-of-europe-debate-on-reforming-the-eu
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https://www.facebook.com

Pentru a aduce mai aproape de fiecare tânăr 
diversele oportunități pe care i le oferă Uniunea 
Europeană, Delegația UE în parteneriat cu 
Ministerul Educației, Culturii și Cercetării 
al Republicii Moldova a lansat Campania 
de informare „UE-Moldova: Împreună mai 
puternici. Creăm noi oportunități pentru 
tineri!”.

Campania are drept scop să contribuie la 
modernizarea țării și să facă viața oamenilor 
mai bună. Unul dintre sectoarele predilecte 
este Educația și, implicit, cei care beneficiază 
de aceasta - tinerii. O campanie națională ce 

are drept obiectiv sporirea nivelului public de 
informare asupra oportunităților de educație, 
de calificare profesională și de dezvoltare 
personală oferite de UE cetățenilor Republicii 
Moldova de toate vârstele. O campanie care ne 
spune că poveștile de succes cele mai frumoase 
se întâmplă acasă. 

Printre instituțiile de învățământ renovate cu 
ajutorul suportului Uniunii Europene este și 
Centrul de Excelență în Industria Ușoară, ceea 
ce înseamnă un sistem de învățământ modern, 
condiții mai bune și perspective mai mari.

Uniunea Europeană - prezentă în diverse domenii 
și sectoare din Republica Moldova

https://www.consilium.europa.eu

Reguli noi în comerțul electronic
Consiliul a adoptat recent un set de norme 
menite să faciliteze detectarea fraudei fiscale 
în comerțul electronic transfrontalier. 
Noile măsuri vin să completeze cadrul de 
reglementare a comerțului electronic, care 
va intra în vigoare în ianuarie 2021 și care 
a introdus noi obligații în materie de TVA 
pentru piețele online și norme simplificate 
pentru întreprinderile online în ceea ce 
privește regimul de TVA la care trebuie să 
se conformeze. Noile măsuri se vor aplica 
de la 1 ianuarie 2024.

https://www.facebook.com/pg/Creamoportunitatipentrutineri/about/?ref=page_internal
https://www.consilium.europa.eu/ro/press/press-releases/2020/02/18/e-commerce-council-adopts-new-rules-for-exchange-of-vat-payment-data/
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https://www.mfa.gov.md

Pe data de 27 februarie 2020 s-au împlinit 6 ani 
de când Parlamentul European a abolit regimul 
de vize pentru cetățenii moldoveni. De 6 ani 
moldovenii care deţin pașapoarte biometrice 
pot putea călători liber în Uniunea Europeană. 
Scurt istoric: la 27 noiembrie 2013, Comisia 
Europeană a propus liberalizarea regimului 
de vize pentru cetăţenii Republicii Moldova.  
Propunerea respectivă a confirmat că Republica 
Moldova a îndeplinit toate condiţionalităţile 
Planului de Acţiuni și a fost susţinută de 
Consiliul UE la 20 decembrie și Parlamentul 
European la 27 februarie 2014.

Ulterior consultărilor inter-instituționale dintre 
Parlamentul European, Comisia Europeană și 
Consiliul UE (inclusiv Președinţia Greciei la 
Consiliul UE) conform procedurilor ordinare 
prevăzute de către Tratatul de la Lisabona, 
la 3 aprilie 2014, a fost semnată decizia cu 
privire la liberalizarea regimului de vize pentru 

cetățenii RM de către președinții Parlamentului 
European și Consiliului Uniunii Europene.

Astfel, decizia cu privire la eliminarea vizelor 
pentru cetăţenii Republicii Moldova a fost 
publicată în Jurnalul Oficial al UE la 8 aprilie 
2014 și a intrat în vigoare la 28 aprilie 2014.
Acest proiect de liberalizare a regimului de 
vize pentru moldoveni a fost votat de 460 de 
europarlamentari. Astfel, Moldova a devenit 
prima țară din Parteneriatul Estic care a 
îndeplinit toate cerințele pentru ridicarea 
vizelor, conform Planului de Acțiuni.

Potrivit Ministerului Afacerilor Externe și 
Integrării Europene (MAEIE), în perioada 
2014-2019, peste 2 milioane de cetăţeni 
moldoveni au beneficiat de dreptul la libera 
circulaţie în spaţiul european, înregistrând 
peste 6 milioane de traversări ale frontierei de 
stat. 

6 ani de la votul istoric în Parlamentul European 
acordat Republicii Moldova 

https://www.mfa.gov.md/ro/content/dialogul-rm-ue-privind-liberalizarea-regimului-de-vize
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https://www.europarl.europa.eu

În ajunul celei de-a 64-a Comisii a ONU privind 
statutul femeilor care va avea loc la New York 
în martie, Parlamentul European și-a exprimat 
recent prioritățile. Eurodeputații regretă 
faptul că multe dintre provocările identificate 
prin Declarația și Platforma de acțiune de la 
Beijing de acum 25 de ani sunt încă relevante 
în prezent.

Într-o rezoluție adoptată cu 463 de voturi 
pentru, 108 împotrivă și 50 de abțineri, ei  
solicită Consiliului UE să asigure o poziție 
unificată a UE și să acționeze pentru a 
contracara repercusiunea împotriva egalității 
de gen și a tuturor măsurilor care subminează 
drepturile femeilor.

Eurodeputații solicită măsuri care să stimuleze 
abilitarea economică și politică a femeilor:
• o mai mare includere a femeilor pe piața 

muncii;
• mai mult sprijin pentru antreprenoriat 

feminin;
• lichidarea diferenței de remunerare între 

sexe (16%) și diferența de pensii (37%);
• favorizează împărțirea responsabilităților 

interne și de îngrijire în mod egal;
• să promoveze educația pentru fete și 

să încurajeze o mai mare participare 
la carierele STEM (știință, tehnologie, 
inginerie și matematică);

• să promoveze reprezentarea echilibrată 
între sexe la toate nivelurile de luare a 
deciziilor.

UE trebuie să acționeze la nivel global prin:
• promovarea și susținerea includerii unui 

capitol specific de gen în toate viitoarele 
acorduri comerciale și de investiții ale UE;

• condamnarea regulii americane „gag” 
globală, care reduce finanțarea SUA pentru 
organizațiile internaționale dacă oferă sau 
face lobby pentru servicii de avort;

• sprijinirea semnificativă a finanțării 
pentru sănătatea și drepturile sexuale și de 
reproducere;

• promovarea unei participări sporite a 
femeilor la procesele de acțiune climatică, 
menținerea păcii, construirea păcii și 
mediere.

La 4 martie, la Bruxelles, va avea loc un 
eveniment dedicat celei de-a 25-a aniversări a 
Declarației de la Beijing. A doua zi, Comitetul 
Parlamentului European pentru Drepturile 
Femeii și Egalitatea de Gen va organiza o 
întâlnire cu parlamentarii naționali la 25 de ani 
de la Declarația de la Beijing. 

8 Martie în stil UE - deputații europeni 
solicită măsuri concrete pentru promovarea 
drepturilor femeilor

https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20200206IPR72017/women-s-rights-meps-call-for-action-to-fight-backlash-against-gender-equality
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După Brexit, Regatul Unit vine cu reguli 
noi privind imigrația: un sistem pe bază de 
puncte, care oferă șanse doar imigranților 
cu înaltă calificare și salarii mari. „Avem 
prea mulți imigranți” a fost unul din 
argumentele principale ale adepților Brexit. 
Guvernul de la Londra a promis reducerea 
de la peste 200.000 la câteva zeci de mii de 
imigranți pe an. Potrivit noilor reguli, doar 
imigranții cu înaltă calificare și cu salarii 
mari mai au șanse de a obține drept de 
ședere și de muncă pe insulă. 

Este vorba de o schimbare de strategie: 
Marea Britanie are o rată a șomajului 
scăzută, dar productivitatea este extrem 
de redusă - cam cu 15% mai mică decât în 
celelalte țări din grupul G7. Și investițiile 
în inovații în producție sunt mici în medie. 
Pentru firmele britanice a fost până acum 
mai rentabil să angajeze personal ieftin și 
ușor de concediat decât să modernizeze 
procesele de producție. Există însă și 

domenii în care acest mecanism eșuează: 
de exemplu în agricultură, prea puțini 
lucrători est-europeni au fost interesați să 
vină pentru aceste munci în Regatul Unit. 
Și nu se știe dacă interesul lor va fi mai 
mare în noile condiții și mai nesigure. 

Îngrijirea vârstnicilor este un sector afectat 
în mod deosebit.  În acest sector lucrează 
în special persoane prost plătite, lipsesc în 
jur de 120.000 de îngrijitori, iar operatorii 
căminelor de bătrâni sunt nevoiți din 
cauza lipsei personalului să închidă cămine 
întregi.

Fostul premier Tony Blair a fost cel care a 
deschis în 2004 porțile pentru lucrătorii 
din noile state membre ale UE din estul 
Europei. Fluxul de imigranți comunitari, 
100.000 deja în 2006, a ajutat guvernul 
Blair să realizeze un boom economic, mai 
ales în construcții și servicii. 

https://www.dw.com

Marea Britanie vrea să introducă 
un sistem de imigrație elitist

https://www.dw.com/ro/marea-britanie-vrea-s%C4%83-introduc%C4%83-un-sistem-de-imigra%C8%9Bie-elitist/a-52440862
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https://ziarulromanesc.es

Spania, 
cea mai sănătoasă 
țară din lume

Spania a devansat Italia pentru a deveni 
cea mai sănătoasă ţară din lume, potrivit 
ediţiei din 2019 a clasamentului Bloomberg 
Healthiest Country Index, care evaluează 
169 de economii, potrivit factorilor care 
contribuie la starea generală de sănătate.
Alături de Spania și Italia, pe primele zece 
poziţii se mai regăsesc alte patru state din 
Europa: Islanda - locul 3, Suedia - locul 6 și 
Norvegia - locul 9.

Japonia este cea mai sănătoasă ţară din Asia, 
urcând pe locul 4 și a devansat Singapore - 
locul 8. Australia și Israel se numără și ele 
printre primele zece cele mai sănătoase ţări 
ale lumii, ocupând locurile 7 respectiv 10.
Potrivit clasamentului Grecia- locul 26, 
Liban- locul 39, Muntenegru- locul 41, 
Bosnia Herţegovina- locul 42, Albania- 
locul 43, Turcia- locul 51, Serbia- locul 55 
și Macedonia- locul 56.

Bloomberg Healthiest Country Index 
evaluează cele 169 de ţări pe baza unor 
variabile precum durata de viaţă, factorii de 
mediu, accesul la apă curată și salubritate.
Spania are cea mai mare speranţă de viaţă 
la naștere în rândul statelor din Uniunea 
Europeană, iar la nivel global este depășită 
doar de Japonia. Potrivit cercetătorilor de 
la Universitatea din Washington, până în 
2040 Spania ar urma să aibă cea mai mare 
speranţă de viaţă din lume, aproape 86 de 
ani, urmată de Japonia și Singapore.

“Asistenţa medicală primară este asigurată 
de furnizorii publici, medicii de familie 
specializaţi și asistente, care oferă servicii 
preventive copiilor, femeilor și pacienţilor 

în vârstă precum și îngrijire pacienţilor în 
stare cronică” , se arată în analiza realizată de 
European Observatory on Health Systems 
and Policies, care menţionează un declin în 
ultimul deceniu al bolilor cardiovasculare 
și a deceselor din cauza cancerului.

Cercetătorii susţin că obiceiurile alimentare 
ar putea oferi unele indicii cu privire la starea 
de sănătate a locuitorilor Spaniei și Italiei, 
în condiţiile în care “dieta mediteraneană, 
completată cu ulei de măsline și nuci, 
duce la o incidenţă mult mai mică de boli 
cardiovasculare chiar decât cea asociată cu 
o dietă bazată pe grăsimi reduse”. În schimb, 
în America de Nord, Canada se plasează pe 
locul 6 la nivel mondial, depășind cu mult 
SUA și Mexicul, care au căzut pe locurile 35 
respectiv 53. Speranţa de viaţă în SUA este 
în scădere din cauza deceselor provocate de 
supradoza de medicamente și cazurilor de 
suicid.

Cuba se plasează cu cinci locuri în faţa SUA, 
în timp ce China, ţară cu 1,4 miliarde de 
persoane, a urcat trei poziţii până pe locul 
52. Speranţa de viaţă în China urmează să 
o depășească pe cea din SUA până în 2040, 
potrivit Institute for Health Metrics and 
Evaluation.

La coada clasamentului sunt economiile 
din Africa sub-sahariană, care ocupă 27 
din 30 cele mai nesănătoase ţări. Haiti, 
Afganistan și Yemen sunt celelalte trei. 
Mauritius este cea mai sănătoasă ţară din 
Africa sub-sahariană, ocupând locul 74 la 
nivel global.

https://ziarulromanesc.es/spania-cea-mai-sanatoasa-tara-din-lume-romania-nu-se-afla-nici-macar-printre-primele-50/?fbclid=IwAR0fGEpskIh9I-6fTOWR73tJidmmgDsSSWthXVLLl2TRfUsYju4pRJCOt3c
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UE va introduce un nou filtru de securitate 
pentru cetățenii a peste 60 de țări. 

https://radiochisinau.md

Uniunea Europeană va introduce un 
nou filtru de securitate pentru cetățenii a 
peste 60 de țări care se bucură în prezent 
de regimul fără vize în cazul călătoriilor 
scurte, inclusiv Republica Moldova.

Astfel, deținătorii de pașapoarte 
moldovenești care intenționează să 
călătorească într-o țară ce face parte din 
Spațiul Schengen vor avea nevoie de 
autorizații de călătorie, pe care vor putea 
să le obțină online, indiferent de scopul 
călătoriei. Măsura va fi aplicabilă cu 
începere din 1 ianuarie 2021.

Sistemul European de Informare și 
Autorizare a Călătoriei, cunoscut drept 
ETIAS, a fost elaborat în special pentru 
a lua în evidență toate persoanele care 
intenționează să intre în Spațiul Schengen. 
Noul registru va permite intrarea doar celor 
care se conformează condițiilor prevăzute 
de acordurile privind regimul fără vize cu 
statele terțe.

Potrivit oficialităților UE, în acest mod 
organele competente vor cunoaște din timp 
vizitatorii înainte ca aceștia să ajungă într-o 
țară din Spațiul Schengen și cele afiliate 
Acordului Schengen, facilitând reținerea 
criminalilor și prevenirea intrării în cazul 
persoanelor nedorite. 

În primele șase luni din momentul intrării 
în vigoare ETIAS va fi opțional, iar din iulie 
2021 înregistrarea în sistemul respectiv 
va fi obligatorie. Cei care nu vor obține 
autorizația de călătorie nu vor putea intra 
nici în țările Spațiului Schengen și nici în 
cele patru state care au depus oficial cereri 
de aderare la el, inclusiv România. 

Procesul de cerere online a fost conceput 
pentru a fi accesat fără probleme și cât mai 
simplu. Astfel, nu va fi nevoie ca solicitantul 
să meargă la o ambasadă sau consulat.

Parlamentul European le-a recomandat 
membrilor săi de personal să rămână acasă 

în autoizolare dacă în ultimele 14 zile au 
călătorit în regiunile din nordul Italiei 

afectate de coronavirus!

https://radiochisinau.md/ue-va-introduce-un-nou-filtru-de-securitate-pentru-cetatenii-a-peste-60-de-tari-despre-ce-este-vorba---104282.html


8

Coronavirus: reuniune de criză a 
miniștrilor sănătății din UE
Experții caută soluții pentru combaterea 
coronavirusului la nivel european. Riscul de 
contaminare pentru populația europeană a 
fost evaluat drept „foarte scăzut” de către 
Centrul European de Prevenire și Control 
al Bolilor (ECDC) de la Stockholm. Punctul 
culminant al epidemiei nu a fost încă atins 
consideră, centrul de criză al UE. În jur de 
500 de cetățeni UE au fost repatriați din 
China până acum și se află în carantină în 
țările lor. Zborurile au fost coordonate de 
centrul de criză de la Bruxelles. 
Până acum, companiile aeriene Lufthansa, 
British Airways, Air France, KLM, Swiss, 
Austrian Airlines, Finnair, SAS și Iberia 
au decis să limiteze numărul zborurilor 
în China sau să le întrerupă chiar până în 
cursul lunii martie. Guvernul Italiei a mers 
și mai departe, interzicând toate zborurile 
din și spre China.

Comisarul european pentru Management 
de criză consideră că epidemia de 
coronavirus ar putea să dăuneze 
producției în China, să întrerupă lanțurile 

globale de furnizare și să influențeze 
negativ conjunctura economică la nivel 
internațional. „Dar sănătatea publică e mai 
importantă decât urmările economice, care 
sigur că nu trebuie subestimate nici ele”, a 
declarat Janez Lenarcic. Comisia Europeană 
a anunțat sprijinul cu 10 milioane de euro 
pentru dezvoltarea rapidă a unui vaccin 
împotriva noului coronavirus. 

Conform Consiliului European, 
mecanismul de criză al Uniunii Europene a 
fost activat complet, toate măsurile europene 
pentru combaterea coronavirusului se 
coordonează la Bruxelles. În caz de nevoie, 
fiecare stat care participă la acest mecanism 
de criză și care e suprasolicitat, poate să 
ceară ajutor din partea celorlalte state.

Bilanțul global al cazurilor de infecție cu 
noul Coronavirus a ajuns la 83 mii, iar al 
deceselor la 2800. În Republica Moldova 
nu sunt cazuri confirmate.

https://www.dw.com

https://www.dw.com/ro/coronavirus-reuniune-de-criz%C4%83-a-mini%C8%99trilor-s%C4%83n%C4%83t%C4%83%C8%9Bii-din-ue/a-52335942


9

Trei membri ai comisiei pentru afaceri 
juridice lucrează în prezent pentru a asigura 
pregătirea UE pentru aspectele juridice și 
etice ale dezvoltării inteligenței artificiale 
(AI). 

Ce probleme vrea să rezolve Parlamentul 
European?
Parlamentul European dorește să propună 
un mecanism de lucru care să acopere 
întregul spectru de riscuri, precum și 
potențialul prejudiciu cauzat de utilizarea 
AI în diferite aplicații.

Care este avantajul reglementării tehnologiei 
la nivelul UE?
Uniunea Europeană ar trebui să 
reglementeze tehnologiile digitale, 
deoarece datele nu se opresc la frontierele 
naționale. Dacă UE dorește să continue 
modelarea transformării digitale, trebuie 
să se acționeze cu îndrăzneală pentru a 
armoniza cu adevărat piața unică digitală. 

Inteligența artificială ridică probleme etice? 
Care sunt principalele riscuri și oportunități 

create de această nouă tehnologie?
Ca orice tehnologie nouă, inteligența 
artificială prezintă anumite riscuri. Nu 
pot fi încălcate viața privată sau algoritmi 
care sunt folosiți pentru a discrimina. 
Sunt necesare  sisteme de reglementare, 
de verificare și control public. Inteligența 
artificială (AI) va aduce, de asemenea, 
schimbări substanțiale pe piața muncii 
și societatea în ansamblu, reorganizarea 
forței de muncă și asigurarea faptului 
că beneficiile nu vor rămâne în mâinile 
câtorva persoane. Nimeni nu poate fi lăsat 
în urmă.

De ce avem nevoie de un cadru legal al UE 
privind aspectele etice ale AI și roboticii?
Pentru a ne asigura că întreaga societate 
beneficiază de aceste progrese, este crucial 
să se stabilească un cadru de reglementare. 
Scopul UE este de a proteja interesul 
public și de a genera încredere în rândul 
cetățenilor UE. UE își propune să meargă 
spre o inteligență artificială cu o perspectivă 
centrată pe om. 

Interviu cu deputatul german al Parlamentului European Axel Voss, membru 
responsabil pentru problemele legate de regimul de răspundere civilă pentru 
inteligență artificială.

https://www.europarl.europa.eu

De ce este importantă reglementarea inteligenței 
artificiale (AI) în Europa? 

https://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/society/20200213STO72575/why-is-regulating-artificial-intelligence-important-in-europe
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Elveția se confruntă cu probleme privind 
migrația. Acordul de liberă circulație a 
persoanelor este sabotat de către un partid 
al țării. De asemenea, exporturile ar avea 
de suferit, iar Elveția ar putea fi scoasă din 
Spațiul Schengen, dar și din Acordul de la 
Dublin.

Guvernul elveţian i-a îndemnat pe alegători 
să respingă referendumul prin care Partidul 
Poporului (de extremă dreapta) încearcă 
să pună capăt acordului cu Uniunea 
Europeană în ce privește libera circulaţie 
a persoanelor. Dacă măsura va fi adoptată 
la referendumul de pe 17 mai, ceea ce este 
numit „momentul Brexit” al Elveţiei, ţara 
riscă să-și piardă accesul privilegiat la piaţa 
unică europeană, vitală pentru economia 
sa bazată pe exporturi.
 
Totodată, ar putea exclude Elveţia în 
afara sistemului Schengen și a Acordului 

de la Dublin în materie de azil, susțin 
guvernanții elvețieni. „Aceasta ar avea 
consecinţe dureroase, în primul rând 
pentru securitatea și problemele legate de 
azil, dar și pentru traficul la frontieră și 
libertatea de circulaţie”, afirmă guvernul. 

Referendumul reflectă neliniștea 
elveţienilor faţă de fluxul de străini. 
Aceștia, în număr de 2,1 milioane, au ajuns 
să formeze aproape un sfert din populaţia 
totală de 8,5 milioane. Imigraţia a contribuit 
la o creștere netă de populaţie de 55.000 de 
persoane numai în anul trecut. Restricțiile 
impuse ar putea încălca acordul privind 
libera circulație, iar conducătorii unor 
companii spun că au nevoie de lucrători 
străini calificaţi, iar impunerea de restricţii 
cetăţenilor UE ar încălca acordul privind 
libera circulaţie.

Contracararea campaniei pentru 
referendum este o prioritate pentru 
guvernul de la Berna, care încearcă să pună 
relaţiile cu UE pe noi baze. Bruxellesul vrea 
ca Elveţia să accepte un nou tratat prin 
care Berna ar trebuie să adopte sistematic 
regulile pieţei comune și care ar crea o 
platformă mai eficientă de rezolvare a 
disputelor. 

https://www.viza.md

https://moldova.europalibera.org

Bulgaria ezită să facă încă un pas spre zona euro!

O ȚARĂ EUROPEANĂ 
AR PUTEA INTRODUCE DIN NOU VIZELE

Primul ministru Boiko Borisov a declarat 
între timp că decizia va fi amânată până 
când va fi realizat un consens intern.
în rândul populației există îngrijorare – că 
vor crește prețurile, se vor micșora salariile 
și pensiile sau că aderarea se va produce la 
un curs al monedei naționale leva mai mic 
de cel stabilit prin introducerea Consiliului 
monetar. 

Alte țări est-europene precum Polonia, 
Ungaria sau Cehia nu se grăbesc să adere la 
zona euro în pofidă rezultatelor economice 
mai bune decât cele ale Bulgariei.

https://www.viza.md/node/29423
https://moldova.europalibera.org/a/bulgaria-ezit%C4%83-s%C4%83-fac%C4%83-%C3%AEnc%C4%83-un-pas-spre-zona-euro/30451706.html
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